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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 10 कोͲशका चǃ और कोͲशका ͯवभाजन 

Ǘǀ 1. 
ˤनधाͬरयƚ कƍ कोͲशकाओं कƍ औसत कोͲशका चǃ अवͰध ͮकतनी होती है? 
उɚर: 
ˤनधाͬरयƚ (मनु̋ ) कƍ कोͲशकाओ ंकƍ औसत कोͲशका चǃ अवͰध 24 घɐे होती है। 

Ǘǀ 2. 
कोͲशकाǔˈ (जीवǔˈ) ͯवभाजन व के̻क ͯवभाजन मƒ Ȗा अɶर है? 
उɚर: 
कोͲशकाǔˈ ͯवभाजन तथा के̻क ͯवभाजन मƒ अɶर (Difference between Cytokinesis and 
Karyokinesis): 

 

Ǘǀ 3. 
अɶराव˥ा मƒ होने वाली घटनाओं का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
कोͲशका चǃ (cell cycle) कƍ दो Ǘमुख अव˥ाएँ होती हƖ – 

1. अɶराव˥ा (interphase) तथा 
2. सǒूी ͯवभाजन अव˥ा (M-phase)। 

अɶराव˥ा (Interphase): 
इस अव˥ा मƒ कोͲशका ͯवभाजन के Ͳलए तैयार होती है। इस समय कोͲशका वृͰɨ तथा D.N.A. ͮɭगुणन कƍ 
ͮǃया होती है। अɶराव˥ा दो ǃͰमक एम-Ǘाव˥ाओं (M-phase) के मɯ कƍ Ǘाव˥ा को ˈȐ करता है। 

अɶराव˥ा को तीन Ǘाव˥ाओं मƒ ͯवभाͲजत ͮकया जाता है – 

1. पˍसǒूी ͯवभाजन अɶरालकाल Ǘाव˥ा (G1 phase) 
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2. सं˓ ेषण Ǘाव˥ा (S-phase) 
3. पूवƅसूǒी. ͯवभाजन अɶरालकाल Ǘाव˥ा (G2 phase) 

1. पˍसǒूी ͯवभाजन अɶरालकाल Ǘाव˥ा (G1 phase): 
इस Ǘाव˥ा मƒ R.N.A. तथा Ǘोटीन का सं˓ ेषण, D.N.A. सं˓ ेषण हेतु आव˒क एŦजाइʭ का सं˓ेषण एवं 
सǅंह होता है। इसमƒ कोͲशका चǃ का लगभग 30-40% समय लगता है। G1 Ǘाव˥ा के बाद कोͲशका के दो 
ͯवकʽ होते हƖ। कोͲशका S-phase मƒ Ǘवेश करती है अथवा G0 phase (शाɶ Ǘाव˥ा) मƒ आ जाता है। 
G0 phase मƒ कोͲशका अͯवभाͲजत रहती है; जैस-ेƂदय पेͲशया,ँ त͵̷का कोͲशका आͭद। 

2. सं˓ ेषण Ǘाव˥ा (S-phase or Phase of D.N.A. Synthesis): 
इसमƒ D.N.A. का ͮɭगुणन होता है। Ǘɟेक गुणसूǒ से दो अɨƅगुणसǒू (chromatids) बनते हƖ। इसमƒ कोͲशका 
चǃ का लगभग 30-50% समय लगता है। 

 
Ͱचǒ-कोͲशका चǃ कƍ ͯवͰभƸ Ǘाव˥ाएँ 

3. पूवƅसूǒी ͯवभाजन अɶरालकाल Ǘाव˥ा (G2 phase): 
S-phase के पˍात् यह Ǘाव˥ा आती है। इसमे कोͲशका ͯवभाजन कƍ कƍ तैयारी करती है। इसमƒ कोͲशकाचǃ 
का कुल 10-20% समय लगता है। कोͲशका चǃ का ͯनयमन साइͼȗन ͯनभƅर Ǘोटीन काइनेस (cyclin 
dependent protein kinase) एŦजाइʭ ɭारा होता है। 

4. एम-Ǘाव˥ा (Mitotic phase or M – phase): 
यह G2 phase के पˍात् आती है। इसमƒ के̻क तथा कोͲशकाǔˈ का ͯवभाजन होता है। इसमƒ कोͲशकाǔˈ का 
कुल 5-10% समय लगता है। 
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Ǘǀ 4. 
कोͲशका चǃ का G0 (Ǘशाɶ Ǘाव˥ा) Ȗा है। 
उɚर: 
G0 (Ǘशाɶ Ǘाव˥ा-Quiescent phase) इसमƒ G1 phase के पˍात् कोͲशका S-phase मƒ Ǘवेश नहƋ 
करती। कोͲशका G1 phase से ͯन͵͚य या Ǘशाɶ Ǘाव˥ा मƒ पſँच जाती है। ऐसी कोͲशका मƒ कोͲशका ͯवभाजन 
नहƋ होता, यɬͯप कोͲशका उपापचयी žप से सͮǃय होती है। 

Ǘǀ 5. 
सǒूी ͯवभाजन को समͯवभाजन Ȗƚ कहते हƖ? 
उɚर: 
सǒूी ͯवभाजन के फल˭žप बनी संतͯत कोͲशकाओं मƒ गुणसूǒƚ कƍ संȞा मातृ कोͲशका के समान होती है। संतͯत 
कोͲशकाएँ संरचना एवं लƟणƚ मƒ मातृकोͲशका के समान होती हƖ। इस कारण सूǒी ͯवभाजन को समͯवभाजन कहते 
है। 

Ǘǀ 6. 
कोͲशका चǃ कƍ उस अव˥ा का नाम बताए,ँ Ͳजसमƒ ͯनƽͲलͳखत घटनाएँ सʥƸ होती हƖ – 

1. गुणसǒू तङ मɯ रेखा कƍ तरफ गͯत करते हƖ। 
2. गुणसǒू ͯबɸु का टूटना व अɨƅगुणसूǒ का पृथक होना। 
3. समजात गुणसूǒƚ का आपस मƒ युȩन होना। 
4. समजात गुणसूǒƚ के बीच ͯवͯनमय का होना। 

उɚर: 

1. मɯाव˥ा। 
2. पˍाव˥ा। 
3. अɨƅसǒूी Ǘथम पूवाƅव˥ा कƍ जाइगोटीन उपअव˥ा। 
4. अɨƅसǒूी Ǘथम पूवाƅव˥ा कƍ पैकƍटीन उपअव˥ा। 

Ǘǀ 7. 
ͯनƽ के बारे मƒ वणƅन कƍͲजए – 

1. सǒूयȩुन 
2. युगली 
3. काइऐȾेटा। 

उɚर: 
1. सूǒयȩुन (Synapsis): 
अɨƅसǒूी ͯवभाजन कƍ Ǘथम पूवाƅव˥ा (Prophase-I) कƍ यȩुपɆ (zygotene) उपअव˥ा मƒ समजात गुणसǒू 
(homologous chromosomes) जोड़े बनाते हƖ। इसे सूǒयȩुन (synapsis) कहते हƖ। 
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2. युगली (Bivalent): 
अɨƅसǒूी ͯवभाजन कƍ Ǘथम पूवाƅव˥ा कƍ यȩुपɆ (zygotene) उपअव˥ा मƒ समजात गुणसूǒ जोड़े बनाते हƖ। 
गुणसǒूƚ के इन जोड़ƚ (pairs) को यगुली गुणसǒू (bivalent chromosomes) कहते हƖ। 

3. काइऐȾेटा (Chiasmata): 
अɨƅसǒूी ͯवभाजन कƍ पूवाƅव˥ा Ǘथम उपअव˥ा ͮɭपɆ (ͭडʉोटीन-diplotene) मƒ यͶुȩत गुणसǒूƚ के 
अɨƅगुणसूǒ कुछ ˥ानƚ पर ǃॉस (Cross) बनाते हƖ। इन ˥ानƚ को काइऐȾेटा (chiasmata) कहते हƖ। इन 
˥ानƚ पर गुणसǒूƚ के ǃोमैͬटşस टूटकर पुनः जुड़ते हƖ। इस Ǘͮǃया मƒ समजात गुणसǒूƚ के ǃोमैͬटşस पर˧र बदल 
जाते हƖ। इसे पारगमन या ͯवͯनमय (crossing over) कहते हƖ। 

Ǘǀ 8. 
पादप व Ǘाणी कोͲशकाओ ंके कोͲशकाǔˈ ͯवभाजन मƒ Ȗा अɶर है? 
उɚर: 
पादप और Ǘाणी कोͲशकाओ ंके कोͲशकाǔˈ ͯवभाजन मƒ अɶर (Difference between Cytokinesis of 
Plant and Animal Cells): 
पादप कोͲशकाओ ंमƒ कोͲशकाǔˈ ͯवभाजन ͮǃया मƒ पुǒी के̻कƚ के मɯ मƒ गॉʵीकाय के उɜाद, कुछ कण तथा 
सơू नͲलकाएँ एकǒ होकर एक-दूसरे से जुड़ जाते हƖ, इʁƒ Ǘैȩोʉाˣ (phragmoplast) कहते हƖ। 

इससे मɯ पटͲलका (middle lamellae) का ͯनमाƅण होता है। मɯ पटͲलका पर सेलुलोस कƍ Ͱभͯɚ बन जाने 
से मातृ कोͲशका ͯवभाͲजत होकर दो संतͯत कोͲशकाओ ंका ͯनमाƅण करती है। जɶु कोͲशकाओ ंमƒ पुǒी के̻कƚ के 
मɯ भाग मƒ ʉाȾा कला के अɶवƅलन (invagination) ɭारा कोͲशकाǔˈ का ‘बँटवारा हो जाता है और मातृ 
कोͲशका दो संतͯत कोͲशकाओं मƒ बँट जाती है। 

Ǘǀ 9. 
अɨƅसǒूी ͯवभाजन के बाद बनने वाली चार संतͯत कोͲशकाएँ कहाँ आकार मƒ समान और कहाँ ͰभƸ आकार कƍ होती 
हƖ? 
उɚर: 
अɨƅसǒूी ͯवभाजन (Meiosis) ɭारा युȩक ͯनमाƅण होता है। शुǃाणुजनन (spermatogenesis) मƒ मातृ 
कोͲशका के ͯवभाजन स ेबनने वाली चारƚ पुǒी कोͲशकाएँ समान होती हƖ। ये शुǃकायाɶरण ɭारा शǃुाणु का 
ͯनमाƅण करती हƖ। शुǃजनन मƒ बनने वाली चारƚ सतͯत कोͲशकाएँ आकार मƒ समान होती हƖ। अɒजनन 
(oogenesis) मƒ मातृ कोͲशका से बनने वाली संतͯत कोͲशकाएँ आकार मƒ ͰभƸ होती हƖ। 

अɒजनन के फल˭žप एक अɒाणु तथा पोलर कोͲशकाएँ बनती हƖ। पोलर कोͲशकाएँ आकार मƒ छोटी होती हƖ। 
पौधƚ के बीजाɒ मƒ गुŽबीजाणुजनन (अɨƅसǒूी ͯवभाजन) के फल˭žप गŽुबीजाण,ु से चार कोͲशकाएँ बनती हƖ। 
इनमƒ आधारीय कोͲशका अɾ कोͲशकाओं स ेͰभƸ होती हƖ। यह वृͰɨ और ͯवभाजन ɭारा ǚूणकोष (embryo 
sac) बनाता है। पौधƚ मƒ लघ-ुबीजाणु जनन ɭारा लघु बीजाणु या परागकण बनते हƖ। ये आकार मƒ समान होते हƖ। 

Ǘǀ 10. 
सǒूी ͯवभाजन कƍ पˍावˤा, अɨƅसूǒी ͯवभाजन कƍ पˍाव˥ा I मƒ Ȗा अɶर है? 
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उɚर: 
सǒूी ͯवभाजन तथा अɨƅसूǒी ͯवभाजन कƍ पˍाव˥ा I मƒ अɶर (Difference between the Anaphase 
Stage of Mitosis and Meiosis 1): 

 

Ǘǀ 11. 
सǒूी एवं अɨƅ सǒूी ͯवभाजन मƒ Ǘमुख अɶरƚ को सूचीबɨ कƍͲजए। 
उɚर: 
समसǒूी तथा अɨƅसǒूी ͯवभाजन मƒ अɶर: 
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Ǘǀ 12. 
अɨƅसǒूी ͯवभाजन का Ȗा मह̨ है? 
उɚर: 
अɨƅसǒूी ͯवभाजन का मह̨ 

1. अɨƅसǒूी ͯवभाजन के कारण पीढ़ी पर पीढ़ी गुणसूǒƚ कƍ सȞंा ͯनͱˍत बनी रहती है। 
2. गुणसǒूƚ मƒ ͯवͯनमय के कारण गुणसूǒƚ कƍ संरचना एवं जीवधारी के लƟणƚ मƒ ͯवͰभƸता आ जाती है। 
3. यȩुक के अͯनयͰमत žप से Ͱमलने के कारण गुणसǒूƚ के नये संयोग बनते हƖ। इससे नये-नये लƟणƚ का 

ͯवकास होता है। ये ͰभƸतायƒ जैव ͯवकास का आधार मानी जाती हƖ। 

Ǘǀ 13. 
अपने ͲशƟक के साथ ͯनƽͲलͳखत के बारे मƒ चचाƅ कƍͲजए – 

1. अगͳुणत कƍटƚ व ͯनƽ Ǟेणी के पादपƚ मƒ कोͲशका ͯवभाजन कहाँ सʥƸ होता है? 
2. उȰ Ǟेणी पादपƚ कƍ कुछ अगͳुणत कोͲशकाओ ंमƒ कोͲशका ͯवभाजन कहाँ नहƋ होता है? 

उɚर: 
1. नर मधुम;ȋयाँ अथाƅत् Ǐोʀ (drones) अगͳुणत होते हƖ। इनमƒ सǒूी ͯवभाजन अͯनषͰेचत अगुͳणत अɒƚ मƒ 
होता है। ͯनƽ Ǟेणी के पादपƚ; जैस-ेएककोͲशकƍय ȗैमाइडोमोनास (chlamydomonas), बſकोͲशकƍय 
यूलोͰǓȚ (Ulothrix) आͭद मƒ समसǒूी ͯवभाजन ɭारा जनन होता है। इनमƒ अगुͳणत यȩुक बनते हƖ। युȩकƚ के 
पर˧र Ͱमलने से यȩुाणु (zygote) बनते हƖ। जाइगोट मƒ अɨƅसǒूी ͯवभाजन होता है। इसके फल˭žप बने 
अगͳुणत बीजाणु समसǒूी ͯवभाजन ɭारा नए पादपƚ का ͯवकास करते हƖ। 

2. उȰ Ǟेणी के पादपƚ मƒ ͮɭगुͳणत बीजाɒकाय मƒ गुŽबीजाणु मातृ कोͲशका मƒ अɨƅसǒूी ͯवभाजन के कारण चार 
अगͳुणत गुŽबीजाणु बनते हƖ। इनमƒ से तीन मƒ कोͲशका ͯवभाजन नहƋ होता। सͮǃय गुŽबीजाणु स ेǚूणकोष 
(embryo sac) बनता है। ǚूणकोष कƍ अगुͳणत Ǘͯतमुख कोͲशकाओं (antipodal cells) तथा सहायक 
कोͲशकाओं (synergids) मƒ कोͲशका ͯवभाजन नहƋ होता। साइकस के लघबुीजाणुओं (परागकण) के अंकुरण 
के फल˭žप नर यȩुकोͱɪŤ बनता है। इसकƍ ǗोथैͲलयल chilfgrat (prothallial cell) an africht 
alleicht (tubecell) मƒ कोͲशका ͯवभाजन नहƋ होता। 

Ǘǀ 14. 
Ȗा S Ǘाव˥ा मƒ ͯबना डी० एन० ए० Ǘͯतकृͯत के सूǒी ͯवभाजन हो सकता है? 
उɚर: 
‘S’ Ǘाव˥ा मƒ D.N.A. कƍ Ǘͯतकृͯत के ͯबना सǒूी ͯवभाजन नहƋ हो सकता। 

Ǘǀ 15. 
Ȗा ͯबना कोͲशका ͯवभाजन के डी० एन० ए० Ǘͯतकृͯत हो सकती है? 
उɚर: 
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कोͲशका ͯवभाजन के ͯबना भी D.N.A. Ǘͯतकृͯत हो सकती है। सामाɾतया D.N.A. से R.N.A. का ͯनमाƅण 
Ǘͯतकृͯत के फल˭žप ही होता रहता है। 

Ǘǀ 16. 
कोͲशका ͯवभाजन कƍ Ǘɟेक अव˥ाओं के दौरान होने वाली घटनाओं का ͯव˓ेषण कƍͲजए और ɯान दीͲजए ͮक 
ͯनƽͲलͳखत दो Ǘाचलƚ मƒ कैसे पͬरवतƅन होता है? 

1. Ǘɟेक कोͲशका कƍ गुणसूǒ संȞा (N) 
2. Ǘɟेक कोͲशका मƒ डी० एन० ए० कƍ माǒा (C)। 

उɚर: 
अɶराव˥ा कƍ G1 Ǘाव˥ा मƒ कोͲशका उपापचयी žप से सͮǃय होती है। इसमƒ ͯनरɶर वृͰɨ होती रहती है। S-
Ǘाव˥ा मƒ D.N.A. कƍ Ǘͯतकृͯत होती है। इसके फल˭žप D.N.A. कƍ माǒा दोगुनी हो जाती है। यͭद D.N.A. 
कƍ Ǘारͷʧक माǒा 2C से ǗदͲशƇत करƒ तो इसकƍ माǒा 4C हो जाती है, जबͮक गुणसǒूƚ कƍ सȞंा मƒ कोई पͬरवतƅन 
नहƋ होता। 

यͭद G, Ǘाव˥ा मƒ गुणसǒूƚ कƍ सȞंा 2N है तो G2 Ǘाव˥ा मƒ भी इनकƍ संȞा 2N रहती है। अɨƅसूǒी ͯवभाजन 
कƍ पूवाƅव˥ा Ǘथम कƍ युȩपɆ (जाइगोटीन) अव˥ा मƒ समजात गुणसǒू जोड़े बनाते हƖ। पˍाव˥ा Ǘथम मƒ 
गुणसǒूƚ का बँटवारा होता है। यͭद गुणसǒूƚ कƍ संȞा 2N है तो अɨƅसूǒी ͯवभाजन के पˍात् गुणसूǒƚ कƍ संȞा N 
रह जाती है। जननागंƚ (2N) मƒ यȩुकजनन अɨƅसǒूी ͯवभाजन के फल˭žप होता है। इसके फल˭žप यȩुकƚ मƒ 
गुणसǒूƚ कƍ संȞा घटकर अगुͳणत (आधी-N) रह जाती है। 


